



出品 佛山记者站 策划 / 统筹 谢红 李程

文 / 羊城晚报记者 张韬远

7月初,由佛山三水籍国家一级演员、中国戏剧梅花奖得主、广东粤剧院党委书记、院长曾小敏领衔主演的粤剧《红头巾》正式开排,不久后这部再现三水妇女百年前“下南洋”、参与当地建设并获得人们尊重的故事的粤剧将在各大剧院之中公演。

这部属于“红头巾”的故事再度登上舞台,可谓是家乡人对“红头巾”们缅怀、纪念的最好证明。2015年10月2日,最后一位“红头巾”黄苏妹辞别人间,她们的人生故事画上了句号。不过,作为一段时代的文化符号、三水人的精神象征,多年来,当地人正在尽全力保存关于“红头巾”的记忆,以各种方式让更多人了解这段故事。



上世纪九十年代回乡省亲的红头巾 资料图片



上世纪九十年代回乡省亲的红头巾 资料图片

## 壹

## 漂洋过海异乡艰苦谋生路

1986年,新加坡《联合早报》上发表了一篇《没有红头巾女工,50年代高楼建不成》的文章。《三水妇女志》上曾记载,由于战乱和荒灾威胁,农村凋敝,20世纪20年代起,近6万名三水女人被迫离乡背井,寻找生计。她们漂洋过海,在异国他乡艰难打拼,建造现代城市。由于她们工作时都戴着一块红色的头巾,因此被称为“红头巾”。

当时新加坡正处于起步阶段,当地大力推动城市建设,发展工业区,重建基础设施,开展了大规模的建设,急需大量劳动力。于是,新加坡成了大批三水妇女下南洋谋生的目的地。不少三水妇女经过7天7夜漂洋过海,沿着“三水—广州—香港—新加坡”路线,开启了一段新生活。

当时没有机械,平整建筑工地、搬运沙石、捞建筑用的水泥灰浆,全靠人工完成,工地的活也是最苦最累的活儿,却比其他的活收入高一些。吃苦耐劳的三水

妇女们毫不畏惧,带上红头巾,在工地上肩扛手挑,建起了一座座高楼。上世纪60年代建设的亚洲第一高楼——保险大厦,便是上千名“红头巾”在18层高的脚手架上,采取在第9层接力的办法,蚂蚁搬家般将材料逐层上递,最终完成这一令人骄傲的工程。

“红头巾”的努力为她们赢得了口碑,逐渐成为颇受欢迎的一支建设力量。当地许多重要建筑工程也都放心交给“红头巾”去完成,最后甚至有“没有‘红头巾’高楼建不成”的说法。

她们通过自己的辛勤劳动,改变自身的生活,也为新加坡的各项建设作出了巨大贡献,逐步受到海内外社会各界的尊重,正因如此,在新加坡的国庆游行庆典上,其中一辆花车以她们为主题,她们的故事被写进小学课本,博物馆里专为她们塑像,她们的形象被创作为各种艺术品和各种形式的纪念品,甚至出售以她们为原型的玩偶纪念品。

## 贰 | 一个承载记忆的群体走进历史

2015年10月2日凌晨,刚过105岁生日不久的“红头巾”黄苏妹,在家乡三水安详辞世。这位老人是中国最后一位“红头巾”,她的离世意味着这个承载着一个世纪的雨雪风霜和历史记忆的特殊群体彻底走进了历史。

1949年后,再没有三水妇女下南洋谋生。之前的“红头巾”或留在当地结婚生子,或陆续返乡,返乡老人若无儿女,可免费入住敬老院。上世纪80年代之后,部分原先住在新加坡的“红头巾”陆续回到了三水定居,大约有200多人。随着时间的推移,历经百年风霜后,当年在新加坡劳作的那群“红头巾”相继离世。

这些“红头巾”可谓是一段

历史的见证,而备受关注。晚年之时,不少人前来探望黄苏妹。老人也不厌其烦地向来者讲述着曾经在新加坡的往事。黄苏妹的回忆与口述成为了人们了解这段历史的重要资料。

上世纪30年代初,当时黄苏妹只有25岁。受到洪灾影响,土地歉收,家里穷得已经揭不开锅。无奈之下,她离开丈夫和两岁的女儿,乘上开往马六甲海峡的船。此时的她,已有了7个月的身孕,在经过了7天7夜的海上颠簸才到达新加坡,成为“红头巾”的一员。

此后,老人在新加坡的经历更是饱含着辛酸苦楚。黄苏妹在建筑工地干起了和洋灰、搬木料、挑砖的粗重活,每天从早上7时工作到晚上7时。由于缺乏

## 叁 | 将“红头巾”故事讲给更多人听

黄苏妹老人的经历也是一代“红头巾”故事的缩影。实际上,“红头巾”虽然是处于20世纪早期,国家落后的产物,也是三水一代人的辛酸往事。但在三水人看来,这些“红头巾”们吃苦耐劳、心地善良、乐于奉献,用柔软的肩膀扛起了一个家庭的责任,却是三水人自重、自爱、自立、自强的精神象征。

如今,“红头巾”们已逝,但是在“红头巾”的故乡三水,当地人正在想尽办法留下这段珍贵的历史记忆,以各种方式纪念这些逝去的先人。

在三水,不少地方都留存有“红头巾”身影。三水博物馆里展示着她们曾经使用的物品,三江水韵公园矗立着纪念她们的铜像,三水文化公园里刻着他们的

雕像……2007年,三水开始启动非遗申报工作,经过田野普查及申报工作,最终建立起包括“红头巾”等在内的第一批区级非遗名录。2018年,“红头巾”入选“三水十大文化名片”。

“三水是‘红头巾’的故乡,三水人民十分珍视这一份宝贵的人文精神和历史财富。”三水区委常委、宣传部部长李金旺说,多年来三水人在努力用各种文艺作品来记录传播“红头巾”的故事和背后的精神。早在2010年10月,由三水区委宣传部和中央电视台新影中心联合摄制三集纪录片《飘逝的红头巾》,在中央电视台12频道《见证》栏目首播后,又曾多次重播。翌年,《三水文艺》还推出《飘逝的红头巾》专刊。

安全保障,她还频频受伤,还曾因为意外,在工作中失去了左手无名指;初到不久,受生活所迫,在新加坡出生的女儿也只能忍痛送给当地人抚养,自此再未见过。不过,尽管工作异常辛苦,黄苏妹每个月都会把省吃俭用积攒下来的钱寄回三水,补贴一家人的生活,还帮助家人建起了新房。

1946年,黄苏妹回国,从此再没踏上新加坡那片奋斗了10余年的土地。那些她亲手参与建设的高楼大厦,那段在牛车水区的豆腐街岁月,成为她心中一个遥远的记忆。好在,晚年的黄苏妹在三水区社会福利院受到了良好的照顾,一家人常来看望她,几孙满堂的她也得以享受天伦之乐。



## 羊城晚报 佛山新闻

## 佛山新闻

2020年7月17日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 李程 / 美编 温亮 / 校对 何绮云

A14

顺德举行 RISC-V 开源芯片技术应用研讨会

## 扶持国产芯片产业化规模化发展

羊城晚报讯 记者张韬远摄影报道:国内开源芯片技术应当如何发展?该芯片技术又将如何与产业进行深度融合?7月15日,在国内开源芯片发展的先行地的顺德举行“RISC-V”开源芯片技术应用研讨会上,全国芯片行业专家、应用企业齐聚一堂,共同研讨发展之路。

不久前,佛山市顺德区人民政府与上海赛昉科技有限公司、广东跃昉科技有限公司进行共建共开芯片基地项目签约仪式,敲定了共建开源芯片研究院、推动上海赛昉落户顺德。这一开源芯片基地的入驻,让顺德区占据了国内开源芯片研究制造的领先地位。

在研讨会上,不少与会专家、从业人员都对RISC-V芯片的发展给予厚望。不过,这一芯片技术要和产业实现深度融合,真正实现量产并且应用到产品当

中,还需要一段时间的发展。“当前,RISC-V生态持续完善、垂直领域的应用环境不断优化,也推动着开源芯片在国内不断地更新迭代,越来越多的RISC-V开源芯片已经在多元化的领域得以实现。目前,RISC-V与家电的结合相对领先,未来要将这一技术应用到汽车等领域,还需要和这些企业深入的融合,根据这些产品的特性和需求,进行共同研发,才能使得芯片发挥出应有的价值。”广东跃昉科技有限公司CTO江朝晖表示。

记者了解到,作为重要的制造业基地的顺德,传统制造业实力雄厚,有着强大的转型升级的需求,并且拥有雄厚的电子设计与制造业基础。为此,当地政府正不断努力推动开源芯片基地的发展,希望以此来推动顺德产业向智能制造业升级与转型,同时扶持国产芯片在顺德地区的产业



与会观“RISC-V”技术应用的产品

化、规模化发展,满足顺德庞大制造业对芯片的需求。

去年,作为顺德制造的代表,

格兰仕集团与恒基(中国)

投资、顺德区政府三方联手共建

世界级开源芯片产业基地。

今年6月19日,佛山市顺德区人民政府与上海赛昉科技有限公司、广东跃昉科技有限公司进行共建开源芯片基地项目签约仪式,敲定了共建开源芯片研究院。

“开源芯片基地项目将围绕

RISC-V开源芯片的研发及应

用为核心,重点拟打造RISC-V生

态和产业应用。未来,该基地将

成为大湾区新的RISC-V产业高

地,实现基于RISC-V技术的芯

片研发、设计、应用及人才培养

体系,并且孵化芯片产业链上下

企业,吸引芯片设计、研发、应

用等领域的高技术企业,建立起

独立知识产权的芯片上下游产

业链,以“中国芯”提升中国在芯

片的自主创新能力,形成百亿级规模的产业主体集群和万人级的产业人才集群,摆脱国外芯片技术的垄断。”格兰仕集团副董事长兼广东跃昉科技有限公司首席执行官梁惠强表示。

据梁惠强透露,当前基地正

在努力首先把紧密合作的RISC-V生态合作伙伴引进到开源芯片基地当中,未来还将引进更多上下游的企业,预计该基地将集聚不少于100家芯片企业,努力实现国产芯片在顺德地区产业化、规模化发展。

在努力首先把紧密合作的RISC-V生态合作伙伴引进到开源芯片基地当中,未来还将引进更多上下游的企业,预计该基地将集聚不少于100家芯片企业,努力实现国产芯片在顺德地区产业化、规模化发展。

为避免何伯再度受骗,民警次

日约其到派出所,苦口婆心尝试

扭转其思想,让他从家庭、健康、

财富等方面权衡利弊,同时让其

家人多关心老人心理状态,做通

思想工作,逐步打消了何伯追求

一夜暴富的念头。

警方提醒市民,投资理财前,

要对所投资的项目充分了解,

谨慎对待。特别要警惕网络上各

类标榜“高收益无风险”的投

资理财项目,切勿盲目追求高息回报,

谨防被骗。

七旬老人险被骗走百万积蓄

千钧一发之际民警联合银行及时劝阻

何伯揭示了骗子的常见诈骗手

段,一旦其追加投资将会血本无

归,最终老人意识到自己受骗并

断掉了转账的念头。

## 警方巧施妙计追回本金

何伯手上的一百多万元是保住了,但是之前投入的七万多元还在平台上,怎样能帮他全额追回呢?民警先尝试用何伯的账户进行出金操作,而平台不是显示“系统繁忙”就是“网络延迟”,无论怎样操作都不能转出本金。

民警转变方向,与客服再次确

认要继续追加一百多万元的投

资款,为了对方全信服,民警还

把存款余额的截图发给了对方。

这一招果然奏效,客服殷勤招待,

亲切催促何伯尽快转账。看骗子

放松警惕,民警以确认资金是否

自由进出为由,要求尝试操作

何伯揭示了骗子的常见诈骗手

段,一旦其追加投资将会血本无

归,最终老人意识到自己受骗并

断掉了转账的念头。

警方提醒市民,投资理财前,

要对所投资的项目充分了解,

谨慎对待。特别要警惕网络上各

类标榜“高收益无风险”的投

资理财项目,切勿盲目追求高息回报,

谨防被骗。

七旬老人险被骗走百万积蓄

千钧一发之际民警联合银行及时劝阻

何伯揭示了骗子的常见诈骗手

段,一旦其追加投资将会血本无

归,最终老人意识到自己受骗并

断掉了转账的念头。

警方提醒市民,投资理财前,

要对所投资的项目充分了解,

谨慎对待。特别要警惕网络上各

类标榜“高收益无风险”的投

资理财项目,切勿盲目追求高息回报,

谨防被骗。

七旬老人险被骗走百万积蓄

千钧一发之际民警联合银行及时劝阻

何伯揭示了骗子的常见诈骗手

段,一旦其追加投资将会血本无

归,最终老人意识到自己受骗并

断掉了转账的念头。

警方提醒市民,投资理财前,

要对所投资的项目充分了解,

谨慎对待。特别要警惕网络上各

类标榜“高收益无风险”的投

资理财项目,切勿盲目追求高息回报,

谨防被骗。

七旬老人险被骗走百万积蓄

千钧一发之际民警联合银行及时劝阻